

编者按

4月28日,2025“AI赋能 提高主流媒体传播力暨百家党媒菏泽行”活动启动。全国近百家媒体的社长、总编和记者代表齐聚中国牡丹之都菏泽,带着对技术变革的敏锐洞察与对城市故事的深切期待,以新闻人的专业视角深耕技术浪潮,以叙事者的热忱之心

叩响城市脉动,共赴这场“智媒革新”与“菏泽故事”的双向奔赴。

在这场盛会中,嘉宾们不仅深入研讨AI赋能主流媒体的系统性变革之道,还将实地走访,见证这座城市在文化传承与产业创新中的蝶变。接下来,让我们一同聆听他们的所见所感,感受他们笔下鲜活生动的菏泽印象。

## “链式跃升”如何写就富民文章

——访农民日报社新媒体中心副总监顾江冰

作为中央级“三农”媒体代表,农民日报多年来持续关注菏泽乡村振兴实践。此次参加“2025年百家党媒菏泽行”活动,农民日报社新媒体中心副总监顾江冰表示,最期待从“花样文章”角度深入观察菏泽发展。

菏泽特色产业的“链式跃升”令人瞩目,特别是牡丹产业如何从“一朵花”裂变为集种植、加工、文旅于一体的专业产业链,值得深入探讨。顾江冰介绍,以牡丹产业为例,农民日报今年2月12日1版头条文章《书写“花样文章”发展“美丽产业”》,以3000多字的篇幅揭示其“三产融合”的路径:一产夯实根基,1.6万公顷种植面积、1308个品种构成全球最大资源库;二产延伸价值,开发出精油、食品等260余种深加工产品;三产激活文旅,催化牡丹年销60万盆,带动10万人就业。这种“接二连三”的模式,为同类地区提供了可复制的样板。

牡丹产业的成功经验正带动菏泽其他特色产业对标发展。例如曹县汉服产业借助电商实现“破圈”,以及“东明西瓜”品牌背后的富民模式,都展现出

记者 李若生

菏泽特色产业的发展活力。顾江冰认为,菏泽最可贵之处在于善于将“特色资源”转化为“共富动能”。他以曹县汉服为例介绍,该产业从表演服饰起步,如今已占据全国40%市场份额,年网络零售额超181亿元,正是通过“电商+产业集群”模式让传统手艺焕发生机。“这些成功案例证明,乡村振兴必须立足资源禀赋,用创新思维激活传统产业。”

谈及农民日报长期跟踪报道菏泽的体会,顾江冰分享了一个令人印象深刻的基层故事:“去年我的两位同事采写的深度报道《曹县的汉服春秋》中,有位返乡青年的事迹特别打动我。他原本在城里做设计师,看到家乡汉服产业兴起后毅然回乡创业,通过直播将‘马面裙’打造成爆款,还带动全村妇女参与刺绣加工。”这种“一人带一村、一村兴一业”的发展图景,正是菏泽“富民故事”的生动写照。

顾江冰表示,农民日报将继续关注菏泽实践,通过全媒体传播让菏泽经验走向全国。“我们期待在本次‘百家党媒菏泽行’活动中,发现更多乡村振兴的鲜活故事。”

记者 李若生

## 南北联“媒”绘蓝图 AI赋能启新程

——访茂名日报社党委书记、社长、总编辑车永强

感谢菏泽日报的邀请,非常荣幸能够参与此次“AI赋能 提高主流媒体传播力”研讨会暨“百家党媒菏泽行”活动。作为茂名日报社的党委书记、社长和总编辑,车永强表示,菏泽市与茂名市虽然相隔千里,但都拥有深厚的历史底蕴和蓬勃的发展活力。此次活动不仅是一次宝贵的学习交流机会,更是南北媒体共话使命担当的生动实践。

车永强在接受采访时表达了对菏泽这座城市的深刻印象:“踏入菏泽这片古老的土地,这座城市独特的魅力便扑面而来。这里是伏羲之桑梓、尧舜之故里,在戏曲、书画、武术、牡丹文化等领域独树一帜。漫步在菏泽的街头巷尾,仿佛能触摸到千年历史的脉搏。”

谈到人工智能技术对媒体行业的影响,车永强认为,当前人工智能技术飞速发展,给媒体行业带来了深刻变革。本次活动以“AI赋能”为主题,可谓恰逢其时。在“AI赋能 提高主流媒体传播力”研讨会上,行业专家与同行们围绕大模型技术在媒体领域的应用、新闻从业者的不可替代性等话题进行了深入探讨,令人受益匪浅。

菏泽日报融媒体中心通过机制、技术和内容

创新,打造了智能采编和公共服务技术平台,实现了内容生产智能化、传播方式场景化、用户服务精准化,在媒体融合发展道路上取得了显著成效。

此次菏泽之行,为茂名日报与菏泽日报搭建了沟通交流的桥梁。尽管两地相距甚远,但在报业发展方面存在诸多共同之处与合作空间。可从“三共”发力:一是内容共建。联合策划“沿着纬度看振兴”系列报道,对比粤西与鲁西在农业现代化、海洋经济与内陆经济中的差异化发展路径;开设“菏泽视窗”专栏,定期交换地方文旅、产业专题报道。二是技术共建。共建AI技术试验田,菏泽在政务融媒体开发、茂名在涉农信息服务上各有优势,双方可联合申报智媒课题。三是人才共育。建立“双城记者交换计划”,选派骨干参与对方重大主题报道,在实战中推动南北视角交融。

车永强表示,期待茂名日报与菏泽日报以此次活动为契机,深化合作。在AI赋能的新时代背景下,共同探索报业发展新路径、新模式,携手书写新时代党媒守正创新的“双城记”。

记者 孔博

## 走进菏泽 期待合作

——访黑龙江绥化日报社总编辑李云峰

“第一次踏足齐鲁大地,我心情澎湃。在参加‘百家党媒菏泽行’活动中,我深刻感受到‘中国牡丹之都’的独特魅力。”谈及此次菏泽之行,黑龙江绥化日报社总编辑李云峰难掩激动之情。他以新闻工作者特有的敏锐视角,在探索与思考中真切触摸到这座城市蓬勃发展的时代脉搏。

在李云峰看来,菏泽与绥化在发展脉络上有着诸多相似之处:两地均地处广袤平原,都是农业大市,在乡村振兴战略的推进中肩负重任,也共同面临着传统产业转型升级的时代课题。在探索特色资源价值转化、推动农业产业化与品牌化建设的进程中,两市目标一致、路径相近。菏泽以“一朵花成就一个大产业”的创新发展思路,与绥化精心打造“寒地黑土”品牌的理念不谋而合,都彰显出因地制宜、深耕特色的发展智慧。

“菏泽的产业链思维、电商赋能模式以及文旅融合实践,都值得我们深入学习。”李云峰对菏泽的“产业生态”连连称赞,他说,通过实地参观走访,了解到牡丹产业从种植到深加工的全链条布局,实现了资

源的最大化利用,看到了千年牡丹文化与现代产业的完美融合;曹县电商产业以农村为阵地,通过数字经济激活乡村发展动能,见证了“一根网线连接世界”的乡村振兴新模式;文旅产业则深挖传统文化内涵,让古老文明在新时代焕发新生机。这些创新实践,为绥化的产业发展提供了宝贵经验。

李云峰的这次菏泽之行,不仅是一次参观考察,更是一次寻找合作机遇,共谋发展蓝图的探索之旅。他期待两家地市级党报加强媒体合作,互相宣传两地特色资源。同时,希望两地能促进产业对接,特别是在农产品深加工技术交流等领域展开合作,共同提升农产品附加值;推动文旅互动,让“牡丹之都”与“黑土粮仓”擦出绚丽火花。

从初遇的惊喜到经验的借鉴,从发展的共鸣到未来的期待,李云峰热情发出邀请:“诚邀菏泽的媒体朋友和各界人士到绥化走走看看,感受北国风光的壮美,体验黑土文化的魅力。相信通过深化交流,我们一定能实现互利共赢!”

记者 王燕



# “菏泽,完全超出了我的想象!”

——访海口市融媒体中心党委副书记、总编辑丁宁

“在不少人印象里,菏泽只是一个隐匿于山东内陆的普通城市,远不如沿海发达城市。然而,当我亲身走进菏泽,它的精彩完全超出我的想象。”谈及对菏泽的第一印象,海口市融媒体中心党委副书记、总编辑丁宁如是说,这里不仅历史文化底蕴深厚,更在特色产业上有着自己的独特优势。

丁宁说,初到菏泽,看到城市街道整洁有序,高楼大厦与传统建筑交相辉映,既能感受到现代化的便捷与活力,又能触摸到深厚的历史文化底蕴,真切地体会到菏泽在传承与创新中稳健发展的独特魅力。

“菏泽不愧是‘中国牡丹之都’,从赏花经济到全产业链开发,菏泽人把‘国色天香’变成了实实在在的‘真金白银’,彰显着菏泽在特色产业转型升级上的智慧与创新。”丁宁感慨道,菏泽牡丹产业不局限于单纯的花卉观赏,而是不断向深加工领域拓展,牡丹籽油、牡丹化妆品等一系列产品的开发,将牡丹的价值发挥到了极致,这种创新发展模式令人惊叹,为海口的产业发展提供了很好的借鉴。

作为资深媒体人,丁宁对菏泽文旅融合发展有

着深入思考。她敏锐地察觉到,菏泽与海口看似相隔千里,实则互补性强,“菏泽的牡丹文化、黄河文化底蕴深厚,海口的滨海休闲、康养旅游特色鲜明。两地可以开发‘冬季到海口看海,春季到菏泽赏花’的跨区域主题线路,同时借助媒体的力量进行宣传推广,可提升两地旅游的知名度和影响力。”丁宁认为,当下,新媒体蓬勃发展,菏泽还可以进一步挖掘黄河文化、红色文化资源,利用新媒体技术打造沉浸式体验场景,吸引年轻群体,让他们了解菏泽、走进菏泽。

对于此次参加“百家党媒菏泽行”活动,丁宁感慨颇多。她表示,这是一次难得的交流学习机会。活动期间,通过实地考察以及与当地政府、企业的深入交流,让大家对菏泽的发展有了全方位、立体化的认识,既能将菏泽改革发展的经验传播出去,也为各地破解共性难题提供思路。同时,这个活动也为各地党媒提供了一个很好的交流平台,大家可以分享经验、互相学习,共同探索媒体融合发展的新路径,更好地发挥媒体在城市发展中的助推作用。

记者 王燕

## 菏泽牡丹香飘草原 东西协作共谱新篇

——访兴安盟融媒体中心副总编辑韩学文

“菏泽是一座充满文化魅力的城市,这里不仅是伏羲之桑梓、尧舜之故里,更以戏曲、书画、武术和牡丹文化闻名于世。”谈及对菏泽的初印象,兴安盟融媒体中心副总编辑韩学文难掩赞叹之情。他表示,菏泽这座历史文化名城深厚的底蕴和独特的城市文化符号,让人印象深刻。

韩学文认为,在人工智能技术飞速发展的当下,此次活动的举办恰逢其时。通过与国内行业专家和同行的深入交流,共同探讨AI赋能背景下媒体发展的新路径和新模式,对推动媒体融合发展具有重要意义。

作为东西部协作的典范,菏泽与兴安盟近年来在产业合作领域亮点频出。在兴安盟突泉县现代农业产业园,菏泽农科院的盐碱地改良技术让3万亩贫瘠土地重获生机。两地共建的“鲁蒙现代农业协同创新中心”成功培育出适应高纬度地区种植的牡丹品种,使兴安盟成为我国最北端的油用牡丹种植基地。这种“技术平移+本地转化”的创新合作模式,不仅实现了农业技术的跨区域应用,更催生出新的特色产业。

电子商务的蓬勃发展为两地合作架起了“数字金桥”。菏泽168个电商直播基地与兴安盟6个旗县市建立直采通道,通过曹县电商供应链,“草原红”牛肉、兴安盟大米等特色产品走向全国市场。2023年,兴安盟农畜产品在菏泽电商平台销售额突破2.3亿元,形成“西货东输、东网西用”的良性循环。

在生物医药领域,双方合作同样成果丰硕。菏泽步长制药在兴安盟建立中蒙药材GAP种植基地,将道地药材种植规范与蒙医药传统智慧有机结合。共建的蒙药研发联合实验室已成功将3种蒙药验方转化为现代制剂产品,推动传统医药实现现代化突破。

“站在新的历史起点,菏泽市与兴安盟的合作正迈向更高维度。”韩学文表示,从传统产业协作到数字经济联动,从单向帮扶到协同创新,两地的合作实践生动诠释了“东西互济、南北协同”的发展智慧。这种跨区域协作不仅实现了要素资源的优化配置,更在文化交融、制度创新等方面形成了可复制推广的协作范式,为构建新发展格局提供了鲜活样本。

韩学文希望,兴安盟融媒体中心与菏泽日报能够以此活动为契机,进一步深化媒体合作,共同探索媒体融合发展新路径,携手书写新时代媒体合作的精彩篇章。

记者 孔博

## 跨越山河 共绘新篇

——访渭南日报社副总编辑王文锋

在“2025年百家党媒菏泽行”活动期间,渭南日报社副总编辑王文锋接受本报专访,王文锋以媒体人的独特视角,畅谈菏泽与渭南两座城市在历史文化和产业发展、乡村振兴、媒体融合等方面的一致性和互补性,为黄河流域高质量发展建言献策。

“菏泽的‘后来居上’与其厚重的历史底蕴密不可分。三十年前,我来过这座传承着四千年的文明火种的城市。印象里,菏泽如同一枚深藏黄河下的青铜鼎,鼎身上铭刻着从伏羲氏族到现代工业的文明密码。如今,厚积薄发的菏泽仅用十年时间,便跻身山东省发展速度最快的地区行列。”王文锋表示,此行最深刻的感受是,菏泽正以“牡丹为媒、产业为基、文化为魂”,走出了一条独具特色的高质量发展之路。

菏泽与渭南有着许多相似之处。“菏泽是伏羲桑梓、尧舜故里,渭南是华夏之根、三圣故里,两座城市都是中华文明的重要发祥地。”王文锋特别提到,菏泽的牡丹文化与渭南的诗词文化相映成趣。

“菏泽以‘中国牡丹之都’闻名,每年牡丹节吸引数百万游客;渭南作为‘诗词之乡’,杜甫、白居易等大诗人曾在此留下千古绝唱。两座城市都在用文化IP

记者 李若生

